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1. PARTE: ORGANI2ACAO SOCIAL E POLITICA DO BRA-

SIL

1. As indistrias sdo instituigdes do setor:

(A) primario;

(B) secundario;

(C) terciidrio;

(D) distributivo;

(E) comercial.
2. Cuiaba-Santarém é uma estrada construlda
para promover:

(A) exportagao;

(B) importagao;

(C) industrializagao;
(D) colonizagio;

(E) padronizagao.

3. Constitucionalmente, "fungao social da pro

priedade" significa que a(o):

(A) propriedade & um bem coletivo;

(B) direito de propriedade & comunitario;

(C) proprietario € membro da sociedade;

(D) propriedade independe de legislagao;

(E) uso da propriedade deve promover bene-
ficios sociais.

4. Assinale a afirmativa CORRETA:

(A) A familia &€ o grupo social basico.
(B) A familia urbana difere juridicamente
da familia rural.

(C) A Republica estabeleceu o casamento con

fessional.

(D) Na familia atual, o patrio poder & ex-
clusivo do pai.

(E) A fungao reprodutora da familia & con-
trolada pelo Estado.

5. O principal agente poluidor da atmosfera na
Grande Sac Paulo é:

(A) 6xido de nitrogénio;
(B) 6xido de enxofre;
(C) mondoxido de carbono;
(D) monoxido de zinco;
(E) hidrocarboneto.
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De acordo com a Consolidagao das Leis do
Trabalho as férias sao obrigaroriamente con |
cedidas de uma 80 vez, aos maiores de 50 a

nos e aos menores de ......... anos.
(A) 12. (B) 15.

(C) 16. (D) 18.

(E) 21.

Assinale a afirmativa correta, segundo a
Consolidagao das Leis do Trabalho (CLT):

(A) Em algumas atividades o registro dosem
pregados & facultativo ao empregador.

(B) Entre duas jornadas de trabalho havera
um periodo minimo de nove horas conse-

cutivas para descanso.

(C) A época da concessao das férias sera a
que melhor consulte os interesses do
empregador.

(D) As alteragGes na estrutura juridicadas
empresas afetam os direitos adquiridos
pelos empregados.

(E) A todo trabalho de igual valor corres-
pondera saldrio diferente,em fungao do
sexo.

A Reforma de Ensino, prevista na Lei 5692,
estabeleceu:

(A) Gratuidade no primeiro grau, do ensino
particular.

(B) Profissionalizagao no segundo grau.

(C) Formagao especifica no primeiro grau.

(D) Criagao do SENAI.

(E) Extingdo do Exame Vestibular.

Educagado & o processo que realiza a conser
vagao e transmissao da:

(A) cultura;

(B) personalidade;
(C) individualidade;
(D) sociabilidade;
(E) socializagao.

O maestro brasileiro, de renome internacio
nal, participante da Semana de Arte Hoder:
na, pioneiro na utilizagao de temdtica bra
sileira nas suas composigOes musicais foi?

(A) Radamés Gnattali.
(B) Ari Barroso.

(C) Mario de Andrade.
(D) César Guerra Peixe.
(E) vila-Lébos.




11. A misica popular brasileira esteve sob for (C) No controle sobre a confederagao de ci

te ataque de ritmos estrangeiros, apds o dades chamada Liga de Delos.
"Rock in Rio", mas reconquistou o seu espa (D) No controle politico, mas ndo econdmi
¢o com a divulgagd3o de um novo estilo de co, sobre a confederagao de eidades
samba: chamada Liga de Delos.
(A) samba de breque; (E) Na supremacia militar conseguida sobre
(B) pagode; os persas ap6s a batalha de Platea.
(C) samba-enredo;
(D) bossa nova; 17. O movimento conhecido por Helenismo  pode
(E) tropicalismo. ser definido como:
(A) o estabelecimento da supremacia grega
12. De acordo com emenda constitucional de1977 sobre o resto da Europa;
o mandato do Presidente da Repiblica & de (B) uma fracassada tentativa de coloniza-
ssesssese QNOS? ¢ao do norte africano;
(A) 3. (B) 4. (C) um movimento cultural;
(c) 5. (D) 6. (D) uma tentativa de colonizagao do Orien-
(E) 8. te através da implantagao da cultura
grega;
13. O conjunto de idéias politicas, econdmicas (E) um movimento militar visando a coloni-
e sociais formando uma doutrina que orien- zagdo do norte africano.
ta a administragao governamental de um po-
Vo &4 18. O imperador Constantino (306-337) pode ser
considerado um marco na historia de Roma,
(A) regime politico; porques
(B) estratificagao social;
(C) organizagdo social; (A) suas reformas militares contiveram pe- |
(D) poder politico; la primeira vez as investidas dos bar-
baros;

(E) modelo econdmico. ;
(B) durante seu governo, Roma atingiu uma

1l4. A forma de governo em que o cargo de chefe relativa estabilidade econdmica;

de Estado & eletivo e temporidrio &: (C) com a oficializagdo da religiao cris-

) ta, introduziu um novo elemento no jo-
(A) Republica.

go politico romano.
(B) Presidencialismo.

(C) Democracia. (D) modificou as relagdes do "prfnceps"
(D) Socialismo. com a aristocracia senatorial, acaban-
(E) Parlamentarismo. do com as instituigdes republicanas;
(E) retirou os privilégios da aristocracia
15. O Ministério da Salde trata essencialmente sanatorial. '
de:
(A) prevengao de acidentes; 19. 0 periodo da Alta Idade M&dia estende-se:
(B) medicina preventiva; (A) da queda de Roma até o movimento das
(C) medicina curativa; Cruzadas;
(D) politica salarial dos profissionais de (B) da queda do Império Romano do Ociden-
saide; te até o momento da cristalizagao do
(E) servigos de salide individualizados. feudalismo, ao final do século X;

(C) da queda de Roma ao momento de crista-
lizagao da supremacia bizantina sobre
o império persa;

22 PARTE: HISTORIA

16. A supremacia ateniense durante ochamado Pe (D) da queda de R &0 Linal dex gEandes
riodo Classico (sécs. VI-IV a.C.) baseava- invasdes do século vI;
-se, em grande medida: (E) da queda do Império o
(A) No dominio absoluto sobre a regiao do te ao inicio das grandes invasdes 35
Peloponeso. seculo IX,.

(B) Em sua vitdoria sobre Esparta, na guer-
ra do Peloponeso.
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Nao podemos relacionar como fator motiva-

dor da expansao européia dos séculos XV e
XVI:

(A) os interesses mercantis desenvolvidos
na Europa a partir do chamado Renasci-
mento Comercial;

(B) a decadéncia do feudalismo na
Ocidental;

(C) o embate entre as revividas forgas po-
liticas centralizadoras e anobreza feu
dal;

(D) o surgimento de novas categorias e gru
POs sociais na Europa Ocidental;

(E) o fim da hegemonia comercial da

Europa

Liga
Hanseatica sobre a regido norte-euro-

péia.

Um problema politico europeu interfere nas
relagoes luso-flamengas de forma a determi
nar por parte dos holandeses, o ataque &
Bahia (1624) e a ocupagao de Pernambuco...
(1630-54) . Denomina-se este problema:

(A) Independéncia dos Paises Baixos.
(B) Guerra dos 30 anos.

(C) Contra-Reforma.

(D) Guerras de Religiao.

(E) Uniao Ibérica.

A supremacia maritima portuguesa verifica-
da na primeira metade do século XVI expli-
ca o pouco interesse em colonizar a Améri-
ca portuguesa.

Assinale a opgac que melhor justifica a a-
firmativa acima:

(A) O comércio com o Oriente ofereciagran-
des vantagens econdmicas.

(B) Os recursos portugueses tinham de ser
aplicados na defesa de sua vantagem na
Africa.

(C) Os recursos populacionais
naoc eram suficientes para a ocupagao
da costa brasileira.

(D) Os recursos econdmicos portugueses nao
eram suficientes para dois empreendi-

portugueses

mentos de tal vulto.
(E) A afirmagao & inexata, pois a costabra
sileira foi colonizada desde o inicio

do século XVI.
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23. A maxima "O Estado sou eu" & uma demonstra

CONCURSO: EN.

ANO: 1988

¢ao da forga que um regime politico atin-
giu na Europa entre os séculos XVI e XVIIL
Tal regime & o Absolutismo, que se defi-

ne como:

(A) a supremacia de determinada parcela da
nobreza feudal sobre o sistema politi-
co;

(B) a supremacia de parcelas da sociedade,
representadas pelo Principe, sobre [
sistema feudal;

(C) a supremacia do Principe sobre a socie
dade nacional;

(D) um sistema de relagoes politicas que
buscava equilibrar interesses contradi
torios;

(E) um sistema de relagGes politicas que

buscava manter integralmente os privi-

légios da nobreza feudal.

24. Dentre outros elementos que tiveram profun

25,

da influéncia sobre o conjunto de fatos
gue culminou com a Conjuragao Mineira, po-

demos relacionar:

(A) A crise geral da economia européia.
(B) Problemas internos no Reino de Portu-
gal.

(C) As profundas diferengas existentes en-
tre as varias regides da coldnia a par
tir da descoberta de ouro nas minas.

(D) A entrada das idéias Iluministas emPor
tugal e na Coldnia. )

(E) O atraso cultural e econdmico portu-
gués em relagdo ao restante da Europa.

O processo de Independéncia do Brasil, que
se inicia em 1808 e se conclui em 1822 po-
de ser considerado resultante de uma série
de fatores, dentre os quais destacam-se:

I- A crise geral do Antigo Sistema Colo-
nial.

II- O exemplo da Independéncia
(1776) .

III- A pulverizagdo do poder politico do
Brasil apds a chigada da Corte Portu-
guesa (1808).

IV- As novas praticas econdmicas inglesas
que pregavam o Livre-Cambismo.

V= A interiorizagao de interesses econg-
micos metropolitanos na Coldnia, com
a transferéncia da Corte Portuguesa.

dos EUA




26. Apds a abdicagdo de D. Pedro I, o

(A) 1, II, III,
(© 1, 11, V.
(E) I, 1Iv, V.

(B) 11, 1V, V.
(D) 11, V.

Império
Brasileiro entra no perliodo da Menoridade.
Dentre os fatos marcantes deste periodo,

destaca-se o Regresso, que pode ser defini
do como um:

(A) recuo na énfase liberal que caracteri-
zara a formagao politica durante o Pe
riodo Regencial; N

(B) movimento que buscava a volta de D. Pe
dro I ao trono;

(C) movimento liberal;

(D) recuo na énfase conservadora que carac
terizou o 19 Reinado;

(E) movimento que buscava a antecipagio da
maioridade do Principe Imperial.

27. A regiao do Prata constituia-se talvez na

principal regiao visada pela politica ex-
terna do Império apds 1822. Dentre as afir
magoes abaixo, assinale apenas agquela IN-
CORRETA:

(A) A importancia desta regido ja se mani-
festa em 1820 com a incorporagao daCis
platina aos dominios da dinastia de Bra
ganga.

(B) Entre 1825 e 1828 foi travada uma guer
ra entre o Império e as Provincias Uni
das do Rio da Prata, que resultaria na
independéncia da Banda Oriental.

(C) A manutengao da navegagio interior a-
través dos rios internacionais era um
ponto de constante preocupagdo para o
Império.

(D) Entre 1828 e 1850 o Império baseou sua
politica platina em constantes inter-
vengdes militares na area.

(E) A Guerra do Paraguai (1864/70) pode ser
inserida no conjunto da problematica
platina do Império.

28. A Guerra Fria pode ser relacionada como uma

das conseqiiéncias da Bipolarizagao do mun-
do pés-Segunda Guerra Mundial. Este con-
fronto entre as duas poténcias hegemonicas
tem a seguinte caracteristica:

(A) N3o se verifica nenhum confronto arma-

do entre as duas poténcias hegemonicas.

(B) A Guerra Fria tem cardter notadamente

econdmico.
(C) As duas poténcias tentam manter o con-
trole das NagOes Unidas.
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29.

30.

3l.

32.

(D) Nao ha envolvimento direto das potén~
cias hegeménicas nos problemas
nos das nagoes subordinadas.

(E) As poténcias hegemnicas procuram favo
recer o desenvolvimento das nagoes de

seus respectivos blocos de influéncia.

inter-

Um capitulo importante concernente ao pe-
riodo de transformagdes na estrutura dosis
tema capitalista fol a fase de concentra-
gao do capital. Este periodo inaugura:

(A) uma época de prosperidade econdmica que
dura até a 22 Guerra Mundial;

(B) a fase monopolista do capitalismo;

(C) a fase liberal do capitalismo monopo-
lista;

(D) a criagao de condigoes para o surgimen
to de regimes socialistas;

(E) uma época de relativa estabilidade po-
litica na Europa.

Pode-se afirmar que a estrutura econdmica
do Império Brasileiro baseava-se:

(A) numa indGstria incipiente;

(B) na mao-de-obra escrava no campo e li-
vre nas cidades;

(C) numa agricultura intensiva voltada pa-
ra a exportagao;

(D) numa agricultura extensiva baseada no
regime de parceria;

(E) na monocultura extensiva voltada para
a exportagao.

Dentre outras causas da 12 Guerra Mundial
podemos citar.

(A) A dificil convivéncia entre a Unido So
viética e a Alemanha.

(B) A intensa disputa entre Alemanha e EUA
por mercados externos na América e &-
frica.

(C) O atraso econdmico francés
a4 Alemanha.

(D) O processo de unificagao da Alemanha,
completado em 1870, e a Guerra Franco-
-Prussiana.

(E) As dificuldades do Império Russo provo
cadas por sua estagnagao econdmica ;
pela derrota de 1905,

em relagao

A Revolugao de 1930 marca o fim do regime

conhecido como Repiiblica Velha. Este pode
ser definido como:

(A) O regime que substitui a monarquia no
Brasil.

S
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(B) Um regime onde se verifica a suprema-
cia de interesses capitalistas rurais
surgidos apée a aboligao da escravidao.

(C) O regime resultante da crise econdmica
que abalou o Império apSs 1880.

(D) O regime federalista onde verifica-se

a supremacia dos interesses paulistas.

(E) Um regime republicano de caradter cen-
tralizador definido pela Constituigao
de 1891.

Dentre as principais caracteristicas dos

regimes fascistas instalados na Europa a

partir da década de 20 podemos apontar:

(A) A intransigente defesa da democracia
em seus moldes liberais e do capitalis
mo.

A defesa do fortalecimento do Estado e
da intervengao na economia.

A intransigente defesa do liberalismo

(B)

(c)
econdmico e as criticas ao liberalismo
politico.

(D) O relacionamento cordial com aUnido So

viética, e o racismo, expresso na per-

seguigcao as minorias.

(E) O racismo, expresso na perseguigio as

minorias, e as praticas econdmicas li-

berais.

Entre 1820 ¢ 1880, pode-se afirmar ter si-
do a Europa afetada pela difusdo da Revolu
¢ao Industrial, que havia ocorrido inicial
mente na Inglaterra.

Dentre .as afirmativas abaixo, assinale a-
guelas CORRETAS:

I- A difusdo da Révolugio Industrial as-
sinala a perda, pela Inglaterra, da
vantagem econdomica que até entdo man-
tinha.

A difusao da Revolugdo Industrial max
ca o inicio de uma grande concorrén-
cia entre as poténcias capitalistas

II-

por mercados externos.
A Revoluga@o Industrial afetard socie-
dades situadas nido apenas na Europa,
mas também na América, Asia e Africa.
Apos 1870, a principal poténcia euro-
péia sera a Alemanha.
V- A difusdo da Revolugao Industrial re-
flete-se, se bem que apenas parcial-
mente, sobre o Brasil.

III-

Iv=-
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Estao CORRETAS as afirmagoes:

(A) 1, II, IV, V. (B) I, II, IV.
(c) r, 11, 11, IV. (D) I, II, III.
(E) 1, 111, IV, V.

0 final da Segunda Guerra Mundial marca tam
bém a volta do regime democrdtico aoc Bra-
sil, com o fim do Estado Novo. Verifica-se,
como conseqiiéncia deste fato:

I- A dissolugdo dos novos partidos poll-
ticos PSD, PTB e UDN.

II- A constituinte de 1946.

III- A legalizagao do Partido Comunista Bra
sileiro.

IV- A eleigao do Marechal Eurico Gaspar Du
tra em eleigGes livres, com o apoio do
PTB e do PSD.

V- A criagao da Petrobras como reflexo
das posigoes nacionalistas dos milita
res e politicos.

Assinale:

(A) se os itens I e IV estiverem corretos;

(B) se os itens I, IV e V estiverem cor-
retos;

(C) se todos os itens estiverem corretos;

(D) se os itens II, III e IV estiverem
corretos;

(E) se apenas o item II estiver incorreto.

3% PARTE: GEOGRAFIA

36.

37.

Uma das caracteristicas geomorfoldgicas das
"serras" que abrangem as fronteiras seten-
trionais do Brasil & a presenga de depres-
sdes que as separam entre si. A maior des
sas depressces, no territdrio brasileiro,é
cortada pelo rio: -

(A) Orenoco.
(C) Jari.
(E) Trombetas.

(B) Xingu.
(D) Branco.

Na regido Centro-Oeste, do Brasil, a evi-
déncia de um dos maiores derrames de lava
basdltica na crosta terrestre esta no(na)?

(A) Pantanal.

(B) Rio Araguaia.

(C) Planalto das Vertentes.
(D) Serra do Urucum.

(E) Bacia do Parana.
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38.

39.

41.

A corrente maritima responsavel pela pre-
senga de clima arido e semi-arido, em par-
te do litoral do Pacifico na América do
Sul, bem como a elevada piscosidade, & a
corrente:

(A) de Benguela;
(B) de Humboldt;
(C) da Califdrnia;
(D) do Golfo;

(E) do Labrador.

O fator que, conjugado ao relevo, & respon
savel pela ocorréncia de florestas {midas
ao longo das montanhas ocidentais da Améri
ca do Norte & a: -

(A) proximidade do Circulo Polar Artico;
(B) corrente do Labrador;

(C) proximidade do Golfo do México;

(D) corrente do Alasca;

(E) proximidade do Trdpico de Cancer.

Assinale o fator que foi um dos responsa-
veis pela manutengao dos baixos padrdes de
vida nas dreas agricolas das "frentes pio-
neiras”, ao longo das rodovias Belém-Brasi
lia e Acre-Brasilia.

(A) o grande porte dos modulos rurais;

(B) a multiplicidade de doengas rurais;

(C) a auséncia de estudos ambientais prece
dendo a fixagao das populagdes;

(D) a auséncia de vias de transportes para
permitir ligagoes aos centros do Norte
e Centro-Oeste do pais;

(E) a heterogeneidade na origem dos grupos
dos agricultores.

O movimento sazonal de trabalhadores ru-
rais que se deslocam entre o agreste e a
zona-da-mata nordestina, para trabalharem
na colheita da cana-de-aglicar, & conheci-
do como:

(A) diario;

(B) transumancia;

(C) migragao definitiva;

(D) boias-frias;

(E) movimento dos sem-terras.

42, Assinale a diferenga fundamental entre os

Projetos POLONORDESTE e SERTANEJO, de atua
¢ao na regiao Nordeste do Brasil:

(A) o Projeto SERTANEJO abrange apenas oPo
ligono das Secas.

43.

44.

45.

46.

47.

(B) o POLONORDESTE visa o desenvolvimen-
to industrial;

(C) o Projeto SERTANEJO objetiva a implan-
tagao de sofisticados processos de ir
rigagdo;

(D) o POLONORDESTE atua apenas nas
semi-Aridas;

(E) o Projeto SERTANEJO visa a uniformiza-
gdo da tecnologia agricola em toda a
regido Nordeste.

areas

A descoberta de petrdleo na Bacia de Cam-
pos revelou pela primeira vez no Brasil
a presenga deste recurso em:

(A) Rocha magmatica;
(B) Rocha basaltica;
(C) Arenito;

(D) Calcareo;

(E) Rocha metamorfica.

As importantes jazidas de manganés e miné-
rio-de-ferro,:na regido Centro-Oeste do
Brasil, estdo concentradas na(s):

(A) Serra do Estrondo.

(B) Serra do Caiapd.

(C) proximidades de Brasilia.
(D) Serra do Maracaju.

(E) Serra do Urucum.

Quais as atividades agropecuarias que pre-
dominam a oeste do meridiano 100° nos Esta
dos Unidos da América?

(A) "Cotton belt" e hortaligas.

(B) Pecudria intensiva e "corn-belt".

(C) "Wheat belt" e o "ranching" ou criacgio
de gado mais ou menos intensiva.

(D) Criagdo de carneiro e o cultivo de a-
mendoim.

(E) Avicultura intensiva e hortaligas.

Em que parte do Zimbabwe estid a maior con-
centragao mineral?

(A) Kinshaza.

(B) Nas fronteiras setentrionais.

(C) Provincia de Shaba.

(D) No baixo curso do rio Congo.

(E) No baixo curso do rio Kassal.

Assinale a caracteristica da regiao indus-
trial RGdano-Alpina, na Franga:

(A) Importagaoc de matéria-prima essencial-

mente por Dunquerque.

Importantes jazidas de minério-de-fer-
ro em Lorena.

(B)
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(C) Principal exportadora de minério-de-
-ferro para a Bélgica.

(D) Paris & o principal centro urbano.

(E) Jazidas de minério-de-carvao em Etien-
ne e aproveitamento hidrelétrico.

48. As mais recentes e importantes descobertas
de minério-de-ferro na Austridlia foram na:

(A) Nova Gales do Sul.
(B) Australia do Sul,
(C) Australia do Norte.
(D) Australia Ocidental. ,
(E) Tasmania.

49. A Regido da Mesopotamia, no Oriente Médio,
é formada pelos rios:

(A) Indo e Ganges.

(B) Tigre e Eufrates.
(C) Nilo e Niger.

(D) Orange e Zambese.
(E) Krishna e Ucayali.

50. A época responsavel pela grande parte das
chuvas que caem na India @ o(a):

(A) verao; i
(B) inverno;

(C) primavera;

(D) outono;

(E) transigao inverno/primavera.




